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B. 

V Ý Z K U M MĚST 





Opevnenie Košic 

M A R C E L A ĎURIŠOVÁ 

Košice hráli významná úlohu v dějinách středověkého Uhorska. Boli dóležitým hospo
dářským, ale aj mocenským centrom. 

K opevneniu Košic v středověku je známých poměrné málo písomných prameňov. In-
formáciu o určitých objektech městského opevnenia poskytuje prameň z r. 1557. Je to súpis 
zbraní umiestnených na fortifikačných objektech (Inventarium bombardorum...). Jedným 
z najcennejších autentických prameňov je opis stavu městského opevnenia z přelomu ro-
kov 1603-1604, který sa zachoval v správě, ktorú vyhotovila královská komisia (Suchý 
1974, 58-70). Slovný popis opevnenia, jeho stavebná a chronologická etapizácia sú ob-
siahnuté v městských kronikách z r. 1732 (Cassovia vetus..., 27^15), 1860 (Plath 1860,25-
28) a 1861 (Tutkó 1861, 19, 20, 30, 31, 33, 34, 78,79). 

Od 70-tych rokov 16. storočia sa zachoval rad mapových zobrazení Košic, které nám 
viac či menej přesné zobrazujú stav alebo navrhujú úpravy, či přestavby fortifikácie. 
V zbierkach Východoslovenského muzea v Košiciach sa nachádzajú plány z rokov 1671 
(Die Stád Caschau...), z r. 1715 (Plan von Der FESTUNG CASCHAU.. . ) , 1747 (Wahrhafter 
Entwurf und Grundriß...), 1754-55 (Raports-Plan...), 1765-66 (Raports und...) amladšie. 
Najhodnovernejšou je kópia plánu z r. 1781 (Plan der Festung...; Krcho 1992,197). Středo
věké pásmo opevnenia je zachytené aj na najstaršej známej vedutě Košic - mědirytině 
z r. 1617 od Egidia van der Rye a Georga Houfnaglia, ktorej podklad bol vyhotovený v rokoch 
1595-1600 (Kejlová 1980, 299, 300). Niektoré mapy, plány a veduty, které sú umiestnené 
v iných zbierkach, připadne archívoch vypublikoval J. Krcho (1992, 193-203). 

Významným prameňom pre poznanie městského opevnenia sú predovšetkým jeho za
chované fragmenty. K demolácii městského opevnenia dochádza v Košiciach najprv so 
súhlasom Jozefa II. Zamurovaná středověká Hnilná brána bola zbúraná a na jej mieste 
v r. 1783-1784 bola postavená nová, nazvaná na počesf panovníka Jozefská (Markušová 
1987, 27). O niečo neskor boli zbúrané hradby a postavená nová brána na Poštovej ulici 
(Kejlová 1980,325, obr. 29). K systematickému búraniu městského opevnenia a parcelách 
dochádza predovšetkým v priebehu 1. polovice 19. storočia. Tuto systematickú a cielenú 
demoláciu přežili len tie objekty, které dostali inú funkciu, připadne boli už predtým včle
něné do mestskej zástavby. 

Na Hradbovej ulici je prezentovaný úsek vnútorného a parkánového hradbového múra. 
Ich prezentácia je výsledkom pamiatkovej obnovy, která sa realizovala koncom 80-tych 
rokov 20. storočia. Boli tu zbúrané domy přistávané k vnútornej hradbě a samotný vnútor-
ný hradbový múr bol zo značnej časti rekonstruovaný. Parkánová hradba nebola v týchto 
miestach zasiahnutá mladšou zástavbou a tak okrem vyšpárovania a obnovy koruny muri-
va tu neboli v rámci obnovy žiadne iné stavebné zásahy realizované. 

Najvačší počet fragmentov opevnenia sa zachoval z vonkajšieho pásma opevnenia. 
Zachovalo sa 6 úsekov hradbových múrov a to v róznom stave. Je to fragment opevnenia na 
Hrnčiarskej a Mlynskej ulici. Z tohto pásma opevnenia je zachovaný a prezentovaný aj 
rondel na Čajkovského ulici a predovšetkým tzv. Katova bašta. Temer všetky fragmenty 
opevnenia, výnimkou sú len niektoré úseky hradbových múrov, přešli pamiatkovou obno
vou. Medzi prezentovanými fragmentami městského opevnenia je potřebné spomenúťDolnú 
bránu, která bola odkrytá archeologickým výskumom v r. 1996-1997 a následné sprístup-
nená veřejnosti. 
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Obr. 1. Vnútorný a parkánový hradbový múr na Hradbovej ulici. 

Prínosom k poznaniu fortifikácie boli pamiatkové výskumy vnútornej hradby na Hrad
bovej ulici realizované N . Urbanovou (1983), stavebno-historický výskům Katovej bašty 
architekta A . Fialu (1975,1996), výskům objektov postavených vo vonkajšom i vnútornom 
pasme opevnenia na Hrnčiarskej ulici (Haberlandová-Ševčíková 1994) a rad ďalších vý-
skumov H . Haberlandovej (1994, 1995) zameraných na objekty přistávané k hradbám a to 
predovšetkým na Vrátnej ulici. 

Velice množstvo informácií o vývoji opevnenia vóbec a predovšetkým o jeho konkrét
ných častiach priniesli archeologické výskumy realizované v Košiciach od r. 1996. Tieto 
výskumy sa realizovali v súvislosti s rekonštrukciami inžinierskych sietí a povrchu celého 
radu ulic v Košiciach. Týkali sa ulice Hlavnej, Alžbetinej, Mlynskej, Kováčskej a Domini
kánského námestia. Na Hlavnej ulici bola preskúmaná Dolná brána (Ďurišová 2001) 
a opevnenie města v blízkosti Homej brány. Na Alžbetinej ulici Hnilná a Jozefská brána 
(Ďurišová-Uličný 1999), na Mlynskej ulici Mlýnská brána (Gašaj 1999b). Branka v šírke 
vnútorného hradbového na Hradbovej ulici bola preskúmaná archeologickým výskumom 
v r. 2002 (Ďurišová 2002). Na Dominikánskom náměstí bola zachytená a preskúmaná baš
ta na parkanovej hradbě (Ďurišová-Uličný 2000). Línia vnútornej hradby bola zachytená 
na Zvonárskej ulici (Ďurišová-Gašaj 2000). 

Pásma městského opevnenia skúmal D. Gašaj (2000) aj na Hrnčiarskej a na Podtatran-
ského ulici a M . Ďurišová na Másiarskej ulici. Na archeologický výskům Katovej bašty, 
ktorý realizoval A . Mihalik v r. 1940 (Halaga 1967, obr. 30) nadviazal archeologický vý
skům D. Gašaja (1999a, 46-47) v r. 1997. 

Medzi posledné práce, ktoré sa synteticky zaoberali opevněním města patří praca J. Krcha 
(1992), v której je uvedená aj staršia literatura. Podrobnú analýzu datovania počiatkov 
městského opevnenia na základe písomných prameňov, kritického zhodnotenia starších 
prác a širších súvislosti publikoval O. R. Halaga (1992,200-202). Širšie načrtnutý staveb
no-historický vývoj a chronologia městského opevnenia je v nepublikovaných prácach 
J. Duchoňa (1989) a K . Markušovej (1987). V neposlednom řade je potřebné spomenúť 
i syntézu v Súpise pamiatok na Slovensku (1968, 83-84). 
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Obr. 3. Katova bašu. 
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Vnútorný (v čase výstavby jediný) okruh opevnenia města tvořil kamenný hradbový 
múr prelamovaný dovnútra otvoreným flankovacími vežami a bránami. Kamenný hradbo
vý múr nemal po celom obvode města jednotný charakter. Archeologické výskumy reali
zované v 90-tych rokoch 20. storočia (na východnej, južnej a zčásti na západnej straně 
města, na uliciach Hmčiarska, Hlavná, Alžbětina a na Dominikánskom náměstí) ukázali, 
že hradbový múr (o hrúbke 1,1 m) bol na na vnútornej straně previazaný s piliermi. Vzhfa-
dom na to, že výskumami boli odkryté len spodné časti nadzemných murív hradby, nálezo
vá situácia sa dá interpretovaf dvomi smermi. Oporné piliere niesli ochodzu, alebo tak, ako 
je to na zobrazení z r. 1823 (Situation et...) boli súčasfou arkády nesúcej ochodzu. Iný 
charakter mal vnútorný hradbový múr v severozápadnej časti města. Na Hradbovej ulici 
bolo stavebno-historickým výskumom N . Urbanovej a neskór archeologickým výskumom 
M . Durišovej zistené, že hradbový múr mal hrůbku cca 3 m. 

Hradbový múr bol prelamovaný pravoúhlými dovnútra otvorenými flankovacími veža
mi. Jedna z věží je súčasfou expozície Východoslovenského muzea v objekte Miklušovej 
vaznice. Věže boli koncentrované na východnej straně městského opevnenia, na straně 
západnej sú verrni sporadické. Ich analýzu vzhfadom na problematiku ich názvov a z toho 
vyplývajúceho počtu uvádzanom v písomných prameňoch urobil v r. 1992 J. Krcho (s. 204), 
ktorému vychádza, že pramene z r. 1557 a 1603 spomínajú 23 věží a prameň z r. 1658 - 21 
věží. 

Archeologické výskumy v miestach brán a analýza historických plánov ukázali, že 
v najstaršej fáze městského opevnenia sa do města vstupovalo Dolnou, Hornou a Hnilnou 
bránou. Brány boli tvořené vežami s prejazdom a ako sa zistilo, murivá Dolnej a Hnilnej 
brány boli previazané s murivom vnútornej hradby. Hornů bránu sa archeologickým vý
skumom v komunikácii nepodařilo zachytit, je pravděpodobné, že sa nachádza pod dnešnou 
uličnou zástavbou (pod Hlavnou č. 113), avšak historické plány zobrazujú identický typ 
brány. Stavebno-historickým výskumom N . Urbanovej na Hradbovej ulici bolo zistené, že 
celou šířkou hradbového múru prechádza klenutie. Nálezová situácia nebola interpetova-

ná, uvažovalo sa skór o kanalizácii. Archeologický výskům zrealizovaný v parkane v r. 
2002 (Durišová 2002) ukázal, že sa jedná o branku, v spodnej časti s vývodom pře kanali-
záciu. Archeologický výskům Mlynskej brány (Gašaj 1999b) preukázal existenciu flanko-
vacej věže v mieste brány. ZatiaT absentuje podrobný stavebno-historický alebo archeolo
gický výskům MaTovanej brány. V grafickej prílohe k výskumu objektov na Hrnčiarskej 
ulici (Haberlandová-Ševčíková 1994) je sice vyznačená v objekte kalvínskeho kostola hmota 
stredovekej brány, avšak bez bližšieho chronologického zaradenia. Najstaršia dosiaF ziste-
ná písomná zmienka o nej pochádza z r. 1468, kedy sa spomína pod menom gemolte Thor 
(Halaga 1967,26), na rozdiel od ostatných brán, ktoré sa spomínajú v najstaršej zachovanej 
mestskej knihe zrokov 1393-1405 (Acta iudiciaria..., č. 1600, 1843, 2711, 4219). Kjej 
výstavbě došlo pravděpodobné neskór. 

Datováním výstavby hradieb sa zaoberal celý rad historikov. Problémom je to aj preto, 
lebo sa nezachovala hodnověrná písomná správa, ktorá by jednoznačné datovala jej výstav
bu. Často citovaná zmienka z levočskej kroniky o „vystávaní" hradieb v r. 1290 pochádza 
z mladšieho obdobia (Halaga 1992, 200; Krcho 1992, 190). 

Staršie názory na výstavbu opevnenia zhrnul J. Krcho (1992, 190-191) a skonštatoval, 
že ak městské hradby neboli ešte postavené v r. 1290, nepochybné už existovali na začiatku 
14. storočia. Analýzu písomných správ o Košiciach v súvislostí s výstavbou hradieb a starších 
názorov urobil košický historik R. Halaga (1992, 200-202) a následné vermi konkrétné 
datoval výstavbu najstaršieho okruhu městského opevnenia do rokov 1260 až 1290 
a privilegium na vybudovanie hradieb spája s menom Ladislava IV. 

Datovanie postavenia najstaršej fázy mestskej fortifikácie sme mali možnosf si overif 
predovšetkým výskumom Dolnej brány v Košiciach. Zachytili sme tu situáciu, že nadzem
né murivo věže brány sa viaže na najstaršiu kultúrnu vrstvu, ktorú máme datovánu kerami
kou do druhej polovice 13. storočia. 
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Je velmi pravděpodobné, že do tohto obdobia móžeme datovat výstavbu hradbového 
múru na vnútornej straně s opomými piliermi. Je však otázne a problematické, či do tohto 
obdobia móžeme zaradiř aj výstavbu cca 3 m širokého hradbového múru na Hradbovej 
ulici v Košiciach. Nie je vylúčené, že k jeho výstavbě došlo o niečo neskór. 

Vo vzdialenosti cca 10 m pred vnútorným hradbovým múrom bol postavený parkánový 
múr, ktorého šířka nedosahovala ani 1 m. V Košiciach sa doteraz nachádza cca 200 m dlhý 
úsek zachovanej parkanovej hradby na Hradbovej ulici. Sú v ňom zřetelné spáry po zamu-
rovaných otvoroch strieFní alebo cimburia. 

Súčasťou parkanovej hradby boli bašty, ktorých je však na parkanovej hradbě oproti 
situácii na vnútornej hradbě vermi málo. Ich počet sa na novověkých plánoch líši (sú aj 
také, na ktorých vóbec nie sú), ich maximálny počet - tri je zobrazený na pláne z r. 1781. 
Všetky plány, na ktorých sú bašty zobrazené sa zhodujú v umiestnení jedinej - bašty na 
dnešnom Dominikánskom náměstí. Tá bola preskúmaná v r. 1998 (Ďurišová-Uličný 1998, 
51). 

Bašta bola pravoúhlo nasadená na parkanovú hradbu a mladšie zásahy úplné zdeštruo-
vali jej čelo. Zdá sa, že jej podorysný typ najlepšie vystihuje plán z polovice 17. storočia 
(Krcho 1992, 194), ktorý ju zobrazuje ako predlženú stavbu s oblým uzáverom. 

Paralelné s budováním parkanu bola vyhlbená priekopa, vymedzená murovanou kont-
raeskarpou. Jej šířka sa pohybovala od 18 m (u Mlynskej brány) po 25 m (u Dolnej brány). 
Priekopa při Dolnej bráně dosahovala hlbku 3,5 m v porovnaní so súčasnou niveletou teré
nu, v porovnaní s historickou niveletou parkanu to boli 3 m. Priekopa bola vodná a bola 
napúšfaná vodou Čermerského potoka a nie je vylúčené, že aj ramenom Hornádu. 

V tomto období sa otvára ďalšia městská brána - brána na Mlynskej ulici. Archeologic
kým výskumom D. Gašaja (1999b, 48) bolo zistené, že k stene staršej flankovacej věže 
bola přistávaná brána. K věži Dolnej a Hnilnej brány bolo přistávané lichoběžníkové pred-
bránie a podobný typ predbránia bol postavený zrejme aj na Hornej bráně. Zachytené pře
chody na parkan v predbrání Dolnej a Hnilnej brány potvrdzujú situáciu známu z opisu 
hradieb z r. 1603-1604. 

Most ako súčasf brány bol preskúmaný zatiaT len při Dolnej bráně. Z najstaršieho mosta 
boli zachytené dve dřevené rámové konštrukcie, ktoré ho členili na tri polia. Netypicky 
kamenársky spracované točnice predbránia Dolnej brány dokładaj ú padacie pole mosta. 
Mostovka překonávala výškový rozdiel 1,5 m medzi terenom v predbrání a v předpolí opev-
nenia. 

V literatuře sa vyskytujú rozdielne názory na chronologické postavenie vnútornej 
a parkanovej hradby. Sú to jednak názory o ich paralelnej výstavbě, v jednej chronologic-
kej fáze, jednak názory o ich výstavbě v dvoch rozdielnych chronologických fázach. Súhrn 
názorov priniesol J. Krcho (1992, 205). 

V r. 1392 vydal kráT Žigmund rozkaz, aby královský dom ležiaci při Dolnej brane bol 
zbúraný a materiál z neho bol použitý na opravu hradieb (Cassovia vetus..., 53). 
V Žigmundovej listině z r. 1422 sa spomína vybudovanie druhej, pevnej hradby v Košiciach 
(Cassovia vetus..., 38). 

Archeologický výskům Dolnej brány doložil, že výstavba parkanu a parkanovej hradby 
sa nerealizovala v jednej chronologickej fáze s výstavbou vnútornej hradby. Predbránie tu 
bolo postavené do štrkovitého násypu, ktorým bol v parkane zvýšený terén o cca 100 cm 
a v ktorom sa nachádzala keramika datovaná do 14. storočia. Budovanie ďalšieho fortifi-
kačného okruhu pozostávajúceho z parkanovej hradby a priekopy je teda možné položit do 
obdobia vlády Zigmunda Luxemburského, na koniec 14. a do prvých desaťročí 15. sto
ročia. 

Novým obranným prvkom fortifikácií, ktoré sa objavujú v strednej Európe v 15. storočí 
sú barbakany. Stávané pred bránami predstavujú účinné posilnenie obrany vstupu. 

Archeologické výskumy doložili zatiaT v Košiciach barbakany před štyrmi bránami -
Dolnou, Mlýnskou, Hnilnou a MaTovanou bránou (tzv. Katova bašta). Barbakany pred 
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Obr. 6. Dolná brána, barbakan. 

městskými bránami, i keď už v značné pozmenenej podobě zobrazujú plány z 2. polovice 
17. storočia. Okrem vyššie spomenutých barbakanov sa dá předpokládal aj existencia bar
bakanu před Hornou bránou. 

Plošným výskumom bol preskúmaný barbakan Dolnej brány. Podkovovitý barbakan 
bol postavený v osi Dolnej brány. Přistávaný bol ku sekundárné zdvihnutej murovanej kon-
traeskarpe priekopy, ktorá tak vytvořila jeho tylo a před jeho čelom bola vyhíbená ďalšia 
priekopa, ktorá bola přepojená s existujúcou príekopou kanálom v osi barbakanu. V súvislosti 
s výstavbou barbakanu dochádza pravděpodobné i k radikálnej přestavbě mosta. Jeho vý-
chodná stena bola plná, západná Členěná štyrmi klenutiami. Bola tak zabezpečená určitá 
výška vody pod mostom, ale i v dlhšom úseku priekopy. Most mal paf polí. Barbakan na 
Mlynskej ulici nebol postavený v osi brány. Je známy len fragmentárne, keďže jeho převáž
ná časť sa nachádza pod novšou zástavbou (Gašaj 1999b, 48). 

Rad nových poznatkov priniesol archeologický a historický výskům objektu Katovej 
bašty (Gašaj-Duchoň 2001) a to predovšetkým čo sa týka prvotnej stavebnej fázy a funkcie 
tohto objektu. Výskumom sa ukázalo, že sa jedná o podkovovitý barbakan, ktorého tylom 
bola zvýšené murivo kontraeskarpy. 

Najstaršia zachovaná městská kronika (Cassovia vetus..., 38) uvádza, že Košice boli za 
Jána Jiskru v r. 1441 opevňované. Podobne aj kronika, której autorom je J. Tutko spomína, 
že Ján Jiskra dal renovovať pevnosti města. Ján Jiskra prichádzal z husitského prostredia, 
kde vznikali nové progresivně prvky vo fortifikačnom staviteFstve (Kupka a kol. 2001,71) 
a Ján Jiskra ich mohol aplikovaf právě při posilňovaní opevnenia Košic. Právě do tohto 
obdobia, do ovládnutia města Jánom Jiskrom je možné datovaf výstavbu barbakanov před 
Dolnou, Mlýnskou a Malovanou bránou. Barbakan Hnilnej brány je, zdá sa, o niečo mladší. 

Dalšie fortifikačně pásmo bolo vybudované cca 12 m před kontraeskarpou priekopy. 
Kamenný hradbový múr bol zachytený archeologickým výskumom pri Hornej, Mlynskej, 
Dolnej a Hnilnej bráně. Avšak tento hradbový poznáme aj z reliktov zachovaných nad tere
nom do dnešných čias na Hrnčiarskej a Zvonárskej ulici. I keď nikde už nie je zachovaná 
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Obr. 7. Hnilná brána, predbránie. 
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póvodná koruna hradby, na dvoch fragmentoch sú v poměrné dobrom stave viditerné 
i kručové strierhe. 

Súčasťou tohto fortifikačného pásma boli rondely zobrazené na novověkých plánoch. 
Koncentrujú sa predovšetkým vo východnej polovici městského opevnenia. Jeden z rondelov 
stojací na Čajkovského ulici bol obnovený v 80-tych rokoch 20. storočia. Rozvinutý pohFad 
na tento okruh opevnenia na východnej straně města od Hornej po Dolnú bránu aj s návrhom 
na vybudovanie nových banketov podává plán Lodovica Mariniho (N.3. Profil...). 

Archeologickým výskumom na Alžbetinej ulici bolo zistené, že k hradbovému múru 
bol přistávaný polygonálny objekt - barbakan (Ďurišová-Uličný 1999). Bol postavený v osi 
Hnilnej brány. 
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Obr. 9. Dolni brána, zameranie. 
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Obr. 10. Hnllná a Jozefska brána, zameranie. 
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Toto fortifikačně pásmo nemálo po celom obvode podobu murovaného hradbového 
múra. Na západnej straně Dolnej brány sa zachytil v mieste predpokladanej hradby val 
s dřevenou konštrukciou. DÍžka takto budovaného úseku nebola zistená, v každom případe 
tento okruh opevnenia při najbližšej západnej bráně - Hnilnej bol už tvořený kamenným 
hradbovým múrom. Súčasťou tohto hradobného okruhu bola i ďalšia priekopa - vonkajšia. 

Po výstavbě tohto okruhu hradby dochádza na Dolnej bráně k obnoveniu funkčnosti 
póvodného barbakanu obostavaním jeho čela cca 4 m hrubým plášťom. Komorové striefne 
rondelu boli přístupné prierazmi urobenými do muriva staršej stavby barbakanu. 

Výstavbu tohto pásma opevnenia datoval J. Lichner (1964, 3) do rokov 1461-1471 
a uvádza, že na jeho výstavbě sa „zúčastnili asi stavitelia kráTa Mateja Antonio Pietro Sola-
ri, Aristoteles Fioravante z Bologne a Pascha Michelievichia z Dubrovníka". V Archíve 
města Košice sa zachovala písomná správa z r. 1484 ( A M K , Schw. No. 553), podia której 
kráT Matěj odpúšta Košičanom ročný cenzus vo výške 1500 florénov a jedným z dóvodov 
je výstavba městských hradieb. K datovaniu výstavby rondelového pásma do tohto roku sa 
priklána i L . Gero (1978, 122). 

Opevnenie Košic bolo odrazom postavenia města, jeho významu a koniec - koncov 
i finančných možností. Vzhfadom na to, že bolo centrom obchodného života v tejto časti 
Uhorska, stalo sa sidłom kapitanatu a už pravděpodobné Ján Jiskra bol iniciátorom výstav
by nového progresívneho prvku fortifikačného stavitefstva - barbakanov. Ako sa zdá, po
měrné zavčasu tu dochádza i k výstavbě rondelového pásma opevnenia. Košice ostávajú 
dóležitým strategickým miestom i neskór, kedy tu - najneskór v 2. polovici 16. storočia 
dochádza k výstavbě bastiónového pásma opevnenia. 
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Z u s a m m e n f a s s u n g 

Befestigung der Stadt Košice 

Košice, die wichtige mittelalterliche Stadt in Ungarn, baute sich vom Anfang ihrer Existenz an ihre 
Befestigung. Die schriftlichen Quellen sind überwiegend mit neuzeitigen Bauphasen verbunden, von den 
mittelalterlichen gibt es nur wenige Nachrichten. Die meisten von ihnen werden in der ältesten Stadtchronik 
aus dem J. 1732 veröffentlicht. Ziemlich viele Pläne der Befestigung findet man in den Sammlungen von 
Východoslovenské muzeum (dt.: Ostslowakisches Museum) in Košice aber auch in anderen Institutionen. 
Die Stadtbefestigung erhielt sich in Fragmenten, die zum größten Teil bereits als Denkmäler renoviert 
wurden. Unter die dominanten Bauten gehört das Bollwerk Katova bašta und das Bollwerk - Rondell in 
der Čajkovský-Str. Im Jahre 1996 kam zu den präsentierten Stadtbefestigungsteilen noch Dolná brána 
(Das Untere Tor) hinzu, das bei der archäologischen Forschung während der Rekonstruktion der Straße 
Hlavná ulica festgestellt wurde. 

Einen großen Beitrag zum Kennenlernen der Stadtbefestigung leisteten die bau-historischen und 
archäologischen Forschungen, die in Košice seit den 40-er Jahren des 20 Jhs. verliefen. Jhs. Die 
archäologischen Untersuchungen der Stadtbefestigung waren besonders intensiv in der 2. Hälfte der 90-
er Jahre des 20. Jhs. Damals wurden in Košice die Straßen und das Netz der technischen Leitungen 
rekonstruiert. Unter die letzten synthetischen Arbeiten über die Befestigung gehört die Arbeit von J. Krch, 
O. R. Haiaga befasste sich mit der Datierung der Bauanfange von der Stadtbefestigung. 

In der bau-historischen Entwicklung der Stadtbefestigung kann man vier Grundphasen spezifizieren. 
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Die älteste von ihnen stellt der Aufbau einer steinernen Stadtmauer mit rechteckigen nach innen offenen 
flankierenden Türmen dar, die an der Süd- und Ostseite der Stadtbefestigung ca. 1 m dick war und einen 
auf Pfeilern oder auf der Arkade gebauten Umgang hatte. An der Westseite erreichte die Dicke der Mauer 
3 m. Die Stadt war durch drei turmförmige Tore - Horná brána (Das Obere Tor), Dolná brána (Das Untere 
Tor) und Hnilná brána (Das Fäulnistor) und durch ein kleines Tor in der Stärke der Stadtmauer in der 
heutigen Hradbová-Str. zugänglich. 

Der Bau der Stadtbefestigung begann nach O. R. Haiaga in den Jahren 1260-1290. Die archäologische 
Erforschung von Dolná brána erwies, dass die älteste Zone der Befestigung in der Hälfte des 13. Jhs. 
gebaut wurde. 

Die zweite Bauetappe stellt der Aufbau der Mauer mit den Bollwerken und mit dem Graben dar. Man 
öffnete ein neues Tor - Mlýnská brána (Müllertor). Vor die Turmtore Dolná, Horná und Hnilná brána 
wurden Vortore zugebaut. Im Graben vor Dolná brána wurde eine Brücke untersucht. Aus ihrer ältesten 
Phase wurden zwei Rahmenkonstruktionen von Pfeilern ermittelt, die südliche von ihnen hatte eine 
Zimmerung. Mit dem Aufbau dieser Zone hängt wahrscheinlich die schriftliche Nachricht aus dem Jahre 
1392 und 1422 zusammen. Die archäologische Erforschung von Dolná brána erwies eindeutig, dass der 
Bau der inneren Stadtmauer nicht in einer chronologischen Phase gemeinsam mit der Grabenmauer verlief. 
Sie bestätigte auch die Datierung des Aufbaus dieser Befestigungszone an das Ende des 14. und in die 
ersten Jahrzehnte des 15. Jhs. Die Ergebnisse der archäologischen Forschungen aus der 2. Hälfte des 90-
er Jahre des 20. Jhs. in der Hlavná-Str., Mlynská-Str. und Alžbeta-Str. und im Objekt Katova bašta 
ermöglichten, eine weitere Phase in der Entwicklung der Stadtbefestigung zu spezifizieren - der Bau von 
Barbakanen. Die Barbakanen hatten einen hufeisenförmigen, in einem Fall polygonalen Grundriss und 
mit Ausnahme der Barbakane vor Hnilná brána (Alžbeta-Str.) sind sie wahrscheinlich in die Hälfte des 15. 
Jhs. zu datieren. Ihr Aufbau hängt vermutlich mit der Wirkung von Ján Jiskra in Košice zusammen. 

Die vierte Bauphase stellt der Aufbau einer weiteren Verteidugungszone dar - einer steinernen 
Stadtmauer und eines Walls mit der hölzernen Konstruktion im Umfangsteil der Stadtbefestigung. Einen 
Bestandteil der Befestigung bildeten Rondelle. J. Lichner datierte den Bau dieser Zone in die Jahre 1461-
1471. Eine schriftliche Nachricht vom Aufbau der Stadtmauern ist mit dem J. 1484 datiert. Die Befestigung 
der Stadt Košice spiegelte ihre Stellung, Bedeutung, ökonomische Möglichkeiten und politische Bedürfnisse 
wider. Sie reagierte ziemlich schnell auf die neuen Elemente des defensiven Fortifikationsbauwesens und 
zwar vor allem im Verlauf der 2. Hälfte des 15. Jhs. 

A b b i l d u n g e n : 
1. Košice, Hradbova-Straße. Innere Stadtbefestigung. 
2. Košice, Cajkovsky-Straße. Das Bollwerk-Rondell. 
3. Košice. Das Bollwerk „Katova bašta" - Henkerbastei. 
4. Košice, Dolní brána (das Untere Tor). Der Torturm. 
5. Košice, Dolní brána (das Untere Tor). Die Brücke. Steinfundamente. 
6. Košice, Dolní brána (das Untere Tor). Barbakan. 
7. Košice, sog. Hnilná brána (das Hnilná Tor). Steinfundamente vor dem Tor. 
8. Košice, sog. Hnilná brána (das Hnilná Tor). Barbakan. 
9. Košice, Dolná brána (das Untere Tor). Einmessung. 

10. Košice, Hnilná brána (das Hnilná Tor) und Jozefská brána (das Josefská Tor). Ihre Einmessung. 
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